

教宗方濟各《天皇后喜樂經》：我們要找時間聆聽天主 發現天主深愛自己

教宗方濟各在天皇后喜樂經祈禱活動中籲請眾人為天主聖言騰出時間，發現天主深愛自己，並能在近人身上愛祂。教宗表示，今天我們被許多話語所淹沒，說話和做事總是必須匆匆忙忙的，然而我們必須找時間聆聽天主。

(梵蒂岡新聞網)教宗方濟各5月8日主日在誦念《天皇后喜樂經》前講解了當天福音中善牧與羊群的圖像(參閱：若十27-30)，以三個動詞概述我們與上主的關係，即：聆聽、認識和跟隨。教宗首先指出，上主始終主動發言，羊群聽祂的聲音；然而，唯有當我們願意敞開心扉、順從上主、騰出時間來對話時，共融才會產生。

教宗表示，「今天我們被許多話語淹沒，說話和做事總是必須匆匆忙忙的。更有甚者，多少次，兩人正在說話時，其中一人不等對方表達完想法就插嘴回應，就算讓對方說話也沒專心聆聽。這是我們時代的禍患。」

「我們害怕沉默」。

在家庭、學校、職場，甚至在教會裡，彼此聆聽是多麼費勁！但是聆聽上主是首要之務。教宗勉勵眾人自問：我們是不是聆聽的天主兒女，是否為天主聖言騰出時間，



是否關懷弟兄姊妹。「彼此聆聽的人也聽上主的聲音，反之亦然。他會體驗到一件很美的事，即上主親自聆聽：我們祈禱時，祂聆聽我們；我們信賴祂時，祂聆聽我們；我們呼求祂時，祂聆聽我們」。

在聆聽耶穌時，我們會發現祂認識我們、深愛著我們：祂在磨難、辛勞和危機中以特殊的方式愛著我們。教宗闡明，上主與我們共度難關，在困境中扶持我們。那麼，我們該問自己：我是否讓上主來認識我？我是否在生命中

為祂保留一席之地？我是否將我經歷的一切帶到祂的台前？我究竟是把祂當作一個遙不可及、與我的生活無關的天主，或者我認識天主，深知祂是個認識我、愛著我的善牧？

因著這層認識，我們能踏上跟隨祂的服務道路。羊群聆聽，發現善牧認識自己，然後跟隨並效法善牧。教宗最後指出跟隨基督的人當有的作為：「前往祂所前往的地方，與祂走在同一條路上，往同樣的方向前行，前去尋找迷失的人，關心遠離的人，牽掛處境困苦的人，懂得與哭泣的人一同落淚。」

聖愛快報

第650期

董事長：吳端華
社長：張漢文司鐸
印尼天主教華語教會聯絡處
電話/傳真：(021)6289192
電郵：Komkatmanja@yahoo.co.id

《聖經金句》

天主竟這樣愛了世界，甚至賜下了自己的獨生子，使凡信祂的人不至喪亡，反而獲得永生，因為天主沒有派遣子到世界上來審判世界，而是為叫世界藉著祂而獲救。那信從祂的，不受審判；那不信的，已受了審判，因為他沒有信從天主獨生子的名字。(若三:16-18)

天主教教會是歐洲一體化進程的忠實友伴



在5月9日歐洲日之際，歐盟主教團委員會主席霍勒利希樞機表示，天主教會將繼續在歐洲一體化進程的道路上做個「忠實又誠摯的友伴」。(圖:歐盟成員國國旗)

(梵蒂岡新聞網)歐盟主教團委員會(COMECE)主席霍勒利希(Jean-Claude Hollerich)樞機在5月9日歐洲日發表聲明，主題為「忠於歐洲的價值」。樞機表示應當「懷著勇氣和決心」來應對不斷變化的局勢。歐洲日旨在紀念1950年的舒曼宣言，慶祝歐洲的和平與團結。

霍勒利希樞機指出，當年法國外長舒曼及其志同道合的人渴望維護和平與安全，達成可持續發展和穩定，並且立基於共同的價值，例如：自由、尊重人的尊嚴和人權、民主、法治、團結等等。樞機指出，在當今世界裡，忠於這些理念和價值，再次意味著預見歐盟的改變。這些改變主要發生在兩個方向：第一個涉及5月9日閉幕、探討歐洲未來的會議，第二個則是當前在烏克蘭的戰爭。

在這場探討歐洲未來的會議上討論了多個要呈給歐盟機構的提案。樞機強調，這些提案「有創意又很新鮮」。這49個提案和落實的具體建議，是「大膽嘗試公民參與」的成果；歐洲主教們希望這試行辦法能繼續實施。樞機寫道：「作為教會的一員，我們準備好在其中扮

演更積極的角色。」在實行這些提案方面，樞機表明對歐盟機構寄予厚望。「歐洲人民希望經濟懂得尊重、負責任、具有社會意義和可持續性」。

不幸地，2022年的歐洲日恰逢戰火重新在歐洲大陸上燃燒。霍勒利希樞機指出，「自從俄羅斯軍隊侵略烏克蘭之初」，主教們就一直「為和平祈禱，衷心盼望和平」。樞機提到歐洲國家為烏克蘭提供的人道、經費和軍事援助，以及許多歐洲公民期待「在防禦和安全事務上更緊密合作」。

在此背景下，歐盟主教團委員會主席談到烏克蘭申請加入歐盟一事說：「這份申請理應得到正面且實際的回應。」同樣地，摩爾多瓦等歐洲國家先前也遞交了類似的申請書，它們也

「需要可信的加入願景」。

霍勒利希樞機在聲明的結尾處表示，天主教會絕不停止「全心」擁抱「歐洲一體化進程和它所蘊含的價值」。樞機寫道，在今年歐洲日的機會上，「我們希望鼓勵歐盟機構政治領導人和歐盟成員國應對前方的新挑戰和機遇」。



教宗向所有母親祝賀節日快樂

今年5月8日是母親節。教宗在誦念天皇后喜樂經祈禱活動中，祝賀所有母親節日快樂。他也為古巴爆炸事故的受害者祈禱。

(梵蒂岡新聞網)教宗方濟各5月8日，在誦念天皇后喜樂經後提到前一天在秘魯聖拉蒙被冊封為真福的里瓦斯(María Agostina Rivas López)修女。她是耶穌善牧仁愛聖母會的修女，1990年被仇教者殺害。教宗

說：「這位英勇的傳教士，即使知道有生命危險，但一直與貧困者尤其是原住民和農村婦女同在，為正義與和平的福音作證。她的榜樣能激發所有人以忠誠和勇敢服事基督的渴望。請為新真福鼓掌！」

5月8日是世界聖母祈禱日。教宗解釋道，這一天在各大洲，「基督徒團體都為司鐸聖召、獻身生活聖召、選擇傳教和婚姻聖召的恩典祈求上主」。這一天，「我們所有受洗者都受召跟隨耶穌，向祂說是，效法祂，發覺獻出生命、以喜樂和熱情服事福音的喜悅」。

兩天來，古巴首都哈瓦那老城區的薩拉托加酒店發生爆炸事故。教宗在天皇后喜樂經祈禱活動中，特別為爆炸事故的受害者祈禱。願「復活的基督引領他們回到天主的家中，給予他們的家人慰藉」。

今年5月8日是母親節，教宗向聚集在聖伯多祿廣場上的信友們致意時說，「我們也要記得我們的母親，還有那些已離開了我們的母親，她們一直活在我們心中。讓我們向所有母親獻上我們的祈禱、關懷和祝福」。(圖:信眾參與天皇后喜樂經祈禱活動-ANSA)

陳日君樞機在香港被捕 聖座表示擔憂

高齡90歲的陳日君樞機於5月11日在香港被警方依《港區國安法》逮捕，當晚約11點交保。陳樞機被指控「勾結外國或境外勢力危害國家安全罪」，這與他在「612人道支援基金」擔任的行政角色有關。

(梵蒂岡新聞網)香港教區2002年至2009年教區主教、現今高齡九十歲的陳日君樞機於香港當地時間5月11日晚上遭到逮捕，並於同一天晚上約11點獲准保釋。當地記者也在社交媒體上張貼了陳樞機在警署外的多張照片。陳樞機一離開警署，立刻搭上了一輛停在附近的私家車，並未發表任何評論。在場陪同陳樞機的人共有五位。

聖座新聞室主任布魯尼於事發當天，羅馬時間下午回答記者提問時表示：「聖座獲悉陳樞機被捕的消息，為此感到擔憂，極度關注事態發展。」

陳樞機是依照《港區國安法》於5月11日晚上被逮捕，在警署接受訊問數個小時。陳樞機受到的指控是「勾結外國或者境外勢力危害國家安全罪」，這與他在「612人道支援基金」擔任的行政角色有關。該基金用於支持那些爭取民主的示威抗議者，必須支出的法律或醫療費用。

慈幼會士陳樞機是該基金的信託人之一。「612人道支援基金」成立於2019年，去年10月份解散。除了陳樞機以外，香港當局也逮捕了該基金的其他推動者，包括立法會前任反對派議員、知名律師吳靄儀女士、學者許寶強，以及創作歌手何韻詩女士。香港法律界的消息來源，證實了他們被捕一事，而根據香港記者報導，他們已經獲准保釋。

當地媒體指出，香港警方從去年9月份起展開調查，調查焦點是涉嫌「勾結」外國或者境外勢力危害國家安全罪，違反北京於2020年6月份頒布的國安法。為抑止在這個前殖民地爭取民主的示威抗議活動，《港區國安法》規定了四項罪行，並在國際層級招致批評。這次陳樞機等人被捕，依據的是《港區國安法》的其中一項罪行。該法規定的其它罪行分別是：分裂國家罪、顛覆國家政權罪，以及恐怖活動罪；這些罪行最高可處以無期徒刑。

此前數個月，香港若干新聞媒體便已指禁休主教煽動學生於2019年參與活動、反對政府的一系列舉措。以前，陳樞機也站在第一線批評了霸權主義政黨，為宗教團體遭受的壓力和迫害而發聲。(圖:陳樞機)



美國主教團呼籲信友禁食祈禱 回應對教堂的侵犯



據 CNA 網報導，美國保護生命運動主教團主席威廉·洛里總主教(William Lori)和美國主教團主席戈麥斯總主教(Jose Gomez)敦促天主教徒為以下意向祈禱：

1. 為主張墮胎者的心靈皈依而祈禱；2. 為推翻羅訴韋德案(1973年美國聯邦最高法院作出的使全國墮胎合法化的判決)而祈禱；3. 為「建設一個歡迎、珍視和照顧兒童各地的天主教徒，在5月13日法蒂瑪聖母瞻禮禁食並誦念玫瑰經。」

識到婚姻和家庭是健康與繁榮的真正基礎的美國」而祈禱；4. 為司法系統的完整性，以及政府各部門致力於「保護人類從受孕到自然死亡」整個過程中的尊嚴和權利。

兩位總主教呼籲童貞聖母的代禱和指引，好能以生命文化代替墮胎邏輯。

如果美國最高法院的最終裁決，推翻了羅訴韋德案，美國有十餘個州將會在很大程度上限制，或完全取締墮胎行為的合法性。

中國大陸教會團體 為天主葡園迎來更多園丁祈禱



北京(信仰通訊社)五月八日善牧主日，普世教會為世界聖母祈禱的聖母節欣逢母親節。令熱心虔誠善度聖母月的中國大陸天主教會團體更深入體會到其中的深遠意義。

各地教友積極響應教宗、普世教會、教區號召，踴躍為聖母奉獻、祈禱。據本社綜合報導，彌撒講道中，江西九江堂區本堂龐瑞神父向教友們闡述聖母節的意義，以「聽

、認識、跟隨」分享了當天的讀經與福音的主題。幫助大家進一步認識到「信仰耶穌要背起自己的十字架跟隨主的腳步，這也是一條艱苦幸福通往永生的路」。教友們紛紛向天上的母親聖瑪利亞獻上了祈禱。同時，為司鐸、教會的聖召以及無私奉獻聖召的母親們祈禱。

汕頭教區發表公函，呼籲信眾反思第五十九屆世界聖母祈禱主題《我們受召去建立人類大家庭》，熱心參與善度聖母節。還公佈了去年教區聖召款的收支，部分堂區奉獻共計266,418元。鼓勵教友們「為聖母祈禱！求主聖召喚更多熱心男女青年教友積極回應，慷慨為教會效力，為教友服務」。

北京總主教區有著悠久的推動聖召、慷慨資助和伴隨聖召的歷史。主教座堂北堂開辦的「聖召」彌撒，充分展示了聖召的無限魅力。此外，堂區司鐸、修女和未婚平信徒組成「聖召唱經班」，專為「聖召」彌撒唱經。這些年輕司鐸和修女們為聖堂裡彈琴、歌唱、聆聽，與天主密切共融、展示了聖召的魅力。

堂區希望教友的榜樣和祈禱，能幫助青年人接近教會、聖堂和聖召。藉此，讓天主葡園內擁有更多的園丁，因為「莊稼多而工人少，所以你們應當求莊稼的主人，派遣工人來，收割他的莊稼」(路10,2)。

兒童初領聖體 給伊拉克和敘利亞地方教會帶來希望

卡米基利(信仰通訊社)一伊拉克摩蘇爾教區的加爾丁禮教會卡拉姆·沙瑪沙司鐸，充分表達了對尼尼微平原地區重大變化的喜悅、興奮之情。他指出，「幾年前，這裡遭到伊斯蘭國士兵的攻擊，他們要剷除基督徒。今天，基督徒在這裡疾呼，我們的信仰和十字架勝利了」。隨著大批基督徒紛紛從流亡地重返家園，這裡正在發生翻天覆地的變化。而四月四日126名兒童初領聖體的照片(圖)，無疑更具有說服力。

春天到來、復活節之際，許多孩子們領受基督信仰入門聖事。鮮明揭示了無論是在伊拉克，還是敘利亞的多年沖突中，是恩寵保護了地方基督信仰團體的信德。疫情也未能阻擋住信仰生活，儘管教會當局要求簡化一切禮儀，但教友們的感恩之心、對未來的信心溢於言表。



四月二十九日，伊拉克加爾丁禮宗主教薩科樞機，在首都巴格達主持了16名少男少女的初領聖體禮儀，語重心長地叮囑他們珍視「這永生的食糧」。

五月一日主日，西羅-東正教會主教阿米西赫蒙席，在卡米基利聖堂為45名西羅東正教基督徒，主持了初領聖體禮儀。接受當地基督教電視台採訪時，主教強調了「這些孩子是我們的未來希望所在、是教會的新鮮血液」。